

Súd: Okresný súd Trnava  
Spisová značka: 2Nt/13/2024  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 2124010395  
Dátum vydania rozhodnutia: 22. 02. 2024  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Mário Pohorelský  
ECLI: ECLI:SK:OSTT:2024:2124010395.1

## Uznesenie

Okresný súd Trnava samosudcom Mgr. Máriom Pohorelským v konaní o návrhu riaditeľa Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Hrnčiarovce nad Parnou na prepustenie odsúdeného: Q. B., nar. XX.XX.XXXX, bytom G. XXX/X, Z. - C., vo výkone trestu odňatia slobody, z ochranného liečenia, postupom podľa § 448 ods. 1 Trestného poriadku, bez prejednávania veci na verejnom zasadnutí, v Trnave 22. februára 2024

### rozhodol:

Podľa § 74 ods. 2 Trestného zákona prepúšťa odsúdeného Q. B., nar. XX.XX.XXXX v Z., bytom G. XXX/X, Z. - C., t. č. v Ústave na výkon trestu odňatia slobody Hrnčiarovce nad Parnou, z ochranného ústavného protialkoholického a protitoxikomanického liečenia uloženého rozsudkom Okresného súdu Nitra sp. zn. 2T/31/2022 zo 7. decembra 2022.

### odôvodnenie:

Okresný súd Nitra rozsudkom sp. zn. 2T/31/2022 zo 7. decembra 2022 uložil odsúdenému podľa § 73 ods. 2 písm. d) Trestného zákona ochranné protialkoholické a protitoxikomanické liečenie ústavnou formou.

Písomným podaním doručeným tunajšiemu súdu 9. februára 2024 riaditeľ Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Hrnčiarovce nad Parnou navrhol prepustiť odsúdeného z ochranného liečenia. Návrh odôvodnil tým, že odsúdený vykonáva ochrannú ústavnú protialkoholickú a protitoxikomanickú liečbu od 16.10.2023. Konštatoval, že nimi poskytnutá liečba splnila svoj účel. Odporučil odsúdeného z nariadeného ochranného liečenia prepustiť a ďalšiu liečbu ponechať na jeho dobrovoľnosti. Predpokladaný koniec trestu je 22.03.2029.

Riaditeľ ústavu k návrhu pripojil lekársku správu ošetrojúceho lekára MUDr. F. L. z 31.01.2024. Súčasťou lekárskej správy je hodnotenie psychológa PhDr. Ž., PhD., z ktorého vyplýva, že na podmienky sa adaptoval pomerne rýchlo, bez ťažkostí plnil úlohy a povinnosti, dodržiaval režim liečby. Správanie primerane konvenčné, slušné, v kontakte vnímavé a autentické, nevedome štylizované túžbou získať si pozornosť a podporu personálu na liečení. V kolektíve strohá, ale priateľská komunikácia, tendoval ku kooperácii, bez evidencie konfliktov alebo zlyhaní počas celého pobytu na oddelení. V terapii bola zjavná iniciatíva najmä v rovine verbálnej. Zapájal sa do skupinového diania, inicioval diskusiu, prinášal svoje témy, ktoré zväčša racionálne uchoпил. Subjektívne významnejšia ako sebaanalýza sa javila terapeutická aliancia, očakávaný support bez hlbšej sebareflexie súvislostí zlyhaní a závislého správania. Prioritne orientácia na konštruktívne riešenia, edukáciu, posilnenie motivácie k abstinencii ako východiska jeho aktuálneho stavu a situácie s očakávaním pozitívnej perspektívy, zatiaľ na úrovni predstáv. Do akej miery sa prítomná kritičnosť a motivácia budú zrkadliť v primeranej zmene, preverí až potreba prispôbiť sa podmienkam vonkajšieho prostredia. Ošetrojúci lekár v správe uviedol, že od začiatku liečby zaradený do komplexného terapeutického programu so zameraním na identifikáciu, klarifikáciu a korekciu maladaptívnych foriem správania ako aj na vytvorenie náhľadu na vlastnú závislosť od návykových látok. Súčasťou terapie bola edukácia zameraná na získanie potrebných informácií

týkajúcich sa závislosti od alkoholu a drog (informácie o škodlivosti, vzťahu užívania a trestnej činnosti, poučení o rizikovosti ďalšieho užívania, negatívnom pôsobení na zdravie, o nutnosti abstinencie, stratégiách zvládania baženia/cravingu, o doliečovaní), nácvik sociálnych zručností, tvorivé terapeutické aktivity a relaxácia. V liečbe od začiatku snaha o spoluprácu, v režime oddelenia bez ťažkostí, v skupinovej psychoterapii kooperujúci, pozvoľna získal náhľad a verbalizoval snahu abstinovať aj po liečbe a doliečovať sa ponúknutými formami doliečovania po prepustení. Terapia pozostávala z komunity, skupinovej a individuálnej psychoterapie, didaktoterapie, sociálne-komunikačného výcviku, relaxu, biblioterapie, arteterapie, dramaterapie a ergoterapie. Konštatuje, že aktuálne liečba splnila svoj účel a aj s prihliadnutím na hodnotenie psychológa odporúča, aby bola ochranná ústavná protialkoholická a protitoxikomanická liečba ukončená.

Podľa § 448 ods. 1 Trestného poriadku o prepustení z ochranného liečenia alebo o jeho ukončení rozhodne na návrh prokurátora, obvineného alebo liečebného zariadenia alebo aj bez takého návrhu predseda senátu súdu, v ktorého obvode sa ochranné liečenie vykonáva; ak rozhoduje na návrh, rozhodne najneskôr do 30 dní od doručenia návrhu súdu.

Podľa § 74 ods. 2 prvá a tretia veta Trestného zákona ochranné liečenie potrvá, kým to vyžaduje jeho účel. O prepustení z ochranného liečenia rozhoduje súd.

Vzhľadom na skutočnosť, že ochranné liečenie u odsúdeného splnilo svoj účel, súd na návrh riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody prepustil odsúdeného z ochranného ústavného protialkoholického a protitoxikomanického liečenia.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu možno podať sťažnosť v lehote troch pracovných dní od jeho oznámenia Okresnému súdu Trnava. O sťažnosti rozhodne Krajský súd v Trnave.

Sťažnosť podaná prokurátorom má odkladný účinok.